
2. CVIČENÍ M1A

ALEŠ NEKVINDA

Definičńı obory funkćı

f(x) =
1

x− 1
x ∈ (−∞, 1) ∪ (1,∞)

f(x) =

√
cos
(

2x+
π

4

)
x ∈

⋃
k∈Z

[
− 3

8
π + kπ,

1

8
π + kπ

]
f(x) = ln(x2 − 6x+ 8) x ∈ (−∞, 2) ∪ (4,∞)

Omezenost funkćı

f(x) =
x2

1 + x4
Je omezená

f(x) = x2 − 1 Je omezená zdola

f(x) = 2 + sin2 x Je omezená

Monotonie funkćı

f(x) =
x

1 + x
, x ∈ (−1,∞) Je rostoućı

Sudost, lichost, periodičnost funkce

f(x) = x2 Je sudá

f(x) = x3 Je lichá

f(x) =
1 + x2

1 + x4
Je sudá

f(x) = sinx Je lichá a periodická

f(x) = cosx Je sudá a periodická

f(x) = 1 + x Neńı sudá, lichá ani periodická

Elementárńı funkce

f(x) = xa, ax, sinx, cosx, tgx, cotgx, lna x, arcsinx, arccosx, arctgx, arccotgx

Inverzńı funkce
1
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f(x) = 4x+ 2 f−1(x) =
x− 2

4

f(x) =
1− x
1 + x

f−1(x) =
1− x
1 + x

Skládáńı funkćı

f(x) = ex, g(x) = sinx f(g(x)) = esin x, g(f(x)) = sin(ex)

Domáćı cvičeńı

Najděte definičńı obor funkce f(x) =
√

ln2 x− 5 lnx+ 6 x ∈ (0, e2] ∪ [e3,∞)

(1)

Najděte definičńı obor funkce f(x) =
1√

1
2 + sinx

x ∈
⋃
k∈Z

(
− 1

6
π + 2kπ,

7

6
π + 2kπ

)(2)

Je funkce omezená? f(x) =
2x3

1 + x6
Ano

(3)

Je funkce klesaj́ıćı ? f(x) =
x− 1

x− 2
, x ∈ (2,∞) Ano

(4)

Najděte definičńı obor funkce. Je lichá? f(x) = ln(x+
√

1 + x2) D(f) = R,Ano

(5)

Najděte inverzńı funkci k f(x) =
√

9− x2, x ∈ [0, 3] f−1(x) =
√

9− x2

(6)

f(x) = x3, g(x) = cosx. Pak f(g(x)) =?, g(f(x)) =? f(g(x)) = cos3 x, g(f(x)) = cos(x3)

(7)

Řešeńı domáćıho cvičeńı

(1) f(x) =
√

ln2 x− 5 lnx+ 6. Podmı́nky jsou

x > 0,

ln2 x− 5 lnx+ 6 ≥ 0.

Označme y = lnx a máme

y2 − 5y + 6 ≥ 0.

Kořeny jsou

y12 =
5±
√

25− 24

2
=

5± 1

2
=

{
2

3
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Parabola y2 − 5y + 6 je otočena nahoru, tedy

y2 − 5y + 6 ≥ 0 ⇔ y ∈ (−∞, 2] ∪ [3,∞).

Tedy

lnx ∈ (−∞, 2] ∪ [3,∞) ⇔ x ∈ (0, e2] ∪ [e3,∞).

Ještě je podmı́nka x > 0, tedy x ∈ (0,∞). Pak

D(f) = (0,∞) ∩ ((0, e2] ∪ [e3,∞)) = (0, e2] ∪ [e3,∞).

(2) f(x) = 1√
1
2 +sin x

. Podmı́nka je

1

2
+ sinx > 0.

Tedy

sinx > −1

2
.

Protože sinπ/6 = 1/2, je x ∈ (−π/6, π + π/6) + 2kπ, tedy

x ∈
⋃
k∈Z

(
− π

6
+ 2kπ,

7π

6
+ 2kπ

)
.

(3) Je funkce f(x) = 2x3

1+x6 omezená? Dokážeme, že |f(x)| ≤ 1.

2|x3|
1 + x6

≤ 1 ⇔ 1− 2|x3|+ x6 ≥ 0.

Pro x ≥ 0 je |x3| = x3 a

1− 2|x3|+ x6 ≥ 0 ⇔ 1− 2x3 + x6 ≥ 0 ⇔ (1− x3)2 ≥ 0.

To je ovšem vidět. Pro x < 0 je |x3| = −x3 a

1− 2|x3|+ x6 ≥ 0 ⇔ 1 + 2x3 + x6 ≥ 0 ⇔ (1 + x3)2 ≥ 0.

To je ovšem také vidět.
(4) Je funkce f(x) = x−1

x−2 , x ∈ (2,∞) klesaj́ıćı ? Nechť 2 < x < y. Pak

x− 1

x− 2
>
y − 1

y − 2

⇔ (x− 1)(y − 2) > (y − 1)(x− 2)

⇔ xy − 2x− y + 2 > xy − 2y − x+ 2

⇔ − 2x− y > −2y − x
⇔ y > x

což je zřejmé, neboť jsme měli 2 < x < y.
(5) Najděte definičńı obor funkce f(x) = ln(x+

√
1 + x2). Je lichá? Nejprve D(f).

Podmı́nka je

x+
√

1 + x2 > 0.

Zřejmě je pro x ∈ R

1 + x2 > x2 ⇔
√

1 + x2 > |x| ⇒
√

1 + x2 > −x ⇒ x+
√

1 + x2 > 0.
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Nyńı lichost. Máme

f(−x) = ln(−x+
√

1 + (−x)2) = ln(
√

1 + x2 − x)

= ln
(
√

1 + x2 − x)(
√

1 + x2 + x)√
1 + x2 + x

= ln
1 + x2 − x2

√
1 + x2 + x

= ln
1√

1 + x2 + x
= − ln(x+

√
1 + x2) = −f(x).

(6) Najděte inverzńı funkci k f(x) =
√

9− x2, x ∈ [0, 3]. Nechť 0 ≤ x < y ≤ 3.
Pak

x2 < y2 ⇒ 9− x2 > 9− y2 ⇒
√

9− x2 >
√

9− y2

a f je klesaj́ıćı, tedy prostá. Existuje tedy inverzńı. Prohod́ıme x a y a máme

x =
√

9− y2 ⇔ x2 = 9− y2 ⇔ y2 = 9− x2 ⇔ y =
√

9− x2.

Tedy

f−1(x) =
√

9− x2, x ∈ [0, 3].

(7) Buď f(x) = x3, g(x) = cosx. Pak

f(g(x)) = f(cosx) = (cosx)3 = cos3 x,

g(f(x)) = g(x3) = cos(x3).

Zaj́ımavé př́ıklady pro zvědavce, co se nud́ı (nepovinné)

Problém 1. Spočtěte pomoćı odmocnin

sin
π

12
, cos

π

12
.


